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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

រំរតូម្លៃខ្ទង់ និងគ្រមាណវធីិលេខ្ទសភារ 

នៅក្ន ុងវគ្គន េះ សិសសន្រើការយល់ដឹងអំពីតម្លៃខ្ទង់ នដើលបីរងគត់ ន្រៀរន ៀរ តន្លៀរ រូក្ ដក្ 

គ្ុណ  ិងចែក្នលខ្ទសភាគ្។ 

ផ្នែក A៖ ចំនួនលេខ្ដេ់លួយពាន ់

នៅក្ន ុងចនែក្ន េះ សិសស ងឹនរៀ អំពីនលខ្ខ្ទង់ពា ់។ 

ពួក្វាតំណាងឱ្យនលខ្ទសភាគ្នៅនលើដា្កាលម្នៃ ្ក្ឡាចដលកានរ ំមា តម្លៃ  1 

ន ើយកានរ៉េតូែ ីលួយៗនៅក្ន ុងន េះ តំណាងឱ្យ 
1

100
។ 

សិសសយល់ថា ្រសិ នរើពួក្នគ្ចរងចែក្កានរតូែ ីលួយៗជាដរ់ភាគ្នសម ើៗគ្នែ  ន េះភាគ្ ីលួយៗ

តំណាងឱ្យ 1 ភាគ្លួយពា ់ម្ កានរ ំ។  

 

សិសសសរនសរនលខ្ទសភាគ្ក្ន ុងទ្លង់ព្ងីក្នោយន្រើនលរូក្ម្ ក្ន ោលវ ីិគុ្ណ។ ឧទា រណ៍ 

0.124 នៅក្ន ុងទ្លង់ព្ងីក្អាែ្តូវបា សរនសរជា (1 ×
1

10
) + (2 ×

1

100
) + (4 ×

1

1,000
)។ 

សិសសន្រើវានដើលបីអភិវឌ្ឍ ៍ការយល់ដឹងពីតម្លៃខ្ទង់រ ូតដល់លួយភាគ្លួយពា ់នដើលបីរក្ទីតំងនល

ខ្ទសភាគ្នៅនលើចខ្សនលខ្។ រ ទ រ់ពួក្នគ្ន្រើចខ្សនលខ្នដើលបីរងគត់ ន្រៀរន ៀរ 

 ិងតន្លៀរនលខ្ទសភាគ្។ 
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ផ្នែក B៖ រូក និងដកលេខ្ទសភារ 

នៅក្ន ុងចនែក្ន េះ សិសស រូក្  ិងដក្នលខ្ទសភាគ្នៅរ ូតដល់លួយភាគ្លួយរយ។ ដំរូង 

សិសស្តូវរូក្  ិងដក្តលវ ីិចដលពួក្នគ្យល។់ ន េះអ ុញ្ញា តឱ្យសិសសភាា រក់ាររូក្ 

 ិងការដក្នលខ្ទសភាគ្នៅ ឹង្រមាណវ ីិជាលួយែំ ួ នលខ្ទាងំលូល។ សិសសក្៏អាែន្រើតម្លៃ

ខ្ទង់នោយនដល់អំណេះអំណាងនដើលបីបា៉ា  ់ស្មម  តម្លៃម្ នលរូក្  ិងភាពខ្ុសគ្នែ ។ 

ផ្នែក C៖ រុណលេខ្ទសភារ 

នៅក្ន ុងចនែក្ន េះ សិសសគ្ណុ ឹងនលខ្ទសភាគ្ជាលួយ ឹងលទធនលរ ូតដល់លួយភាគ្លួយរយ។ 

សិសសដំរូង្តូវគុ្ណនលខ្ទសភាគ្តលវ ីិចដលពួក្នគ្យល់។ ដា្កាលម្នទ្ក្ឡា្តូវបា ន្រើនដើលបី

ន វ ើឱ្យយល់អំពីវវ ីិគុ្ណ្រភាគ្នៅក្ន ុងវគ្គលុ ២ ន ើយពួក្វា្តូវបា ន្រើនៅទីន េះជា

ការតងដូែគ្នែ នដើលបីឱ្យយល់អំពីវ ីិគុ្ណនលខ្ទសភាគ្។ ពួក្នគ្ន្រើដា្កាលនដើលបីភាា រ់ 

ការគុ្ណ ឹងែំ ួ នលខ្ទាងំលូលនៅ ឹងការគ្ុណជាលួយ ឹងនលខ្ទសភាគ្។ 

ឧទា រណ៍ ដា្កាលចដលរង្ហា ញអាែតងឱ្យ 2 ្ក្លុ ម្  6 គ្ុណ ឹងលួយភាគ្លួយរយ ឬ 12 

គ្ុណ ឹងលួយភាគ្លួយរយ ចដលអាែសរនសរជាសលីការ 2 × 0.06 = 0.12។ 

សិសសក្៏អាែន ើញន េះជា 2 គ្ុណ ឹង 6 ្ក្លុម្  1 ភាគ្លួយរយ ឬ 2 × 6 × 0.01 = 12 × 0.01 =

0.12។ 

 

នដើលបីគ្ុណលួយភាគ្ដរ់ ឹងលួយភាគ្ដរ់ 

សិសស្តូវពិ ិតយន ើងវញិ ូវរនរៀរគិ្តម្នៃ ្ក្ឡាពីវគ្គលុ ៗ។ ការន្រើដា្កាលម្នៃ ្ក្ឡា 
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ពួក្នគ្រក្ម្នៃ ្ក្ឡាម្ តរំ ់ចដលមា ្សនមាលនោយគ្ុណ្រចវង្រងុ។ 

ពួក្នគ្ន្រើសញ្ញា ទសភាគ្នដើលបីសមាគ ល់្ រចវង្រងុ។ ដា្កាលរង្ហា ញពីរនរៀរចដលសសិសតង 

0.3 × 1.4 នដើលបីទទួលបា ែនលៃ ើយែំ ួ  0.42។ 

 

ផ្នែក D៖ ផ្ចកលេខ្ទសភារ 

ដូែគ្នែ  ឹងែំ ួ នលខ្  ិង្រភាគ្ទាងំលូលចដរ សិសសន្រើទំ ក់្ទំ ងរវាងវ ីិគុ្ណ  ិងវ ីិចែក្ 

នដើលបីយល់អំពីវ ីិចែក្ជាលួយនលខ្ទសភាគ្។ នៅក្ន ុងចនែក្ន េះ 

សិសសពិចារណាថានតើមា ែំ ួ លួយភាគ្ដរ់ 

ឬលួយភាគ្លួយរយរ៉ាុ ម  នៅក្ន ុងែំ ួ នលខ្ទាងំលូល (ន េះគ្ ឺ10 ភាគ្ដរ់នសម ើ ឹង 1  ិង 100 

ភាគ្លួយរយនសម ើ ឹង 1)។ 

ការយល់ដឹងន េះនតល់ ូវលូលោា  ្គឹ្េះស្មារ់សិសសនដើលបីចែក្ែំ ួ នលខ្ទាងំលូលនោយែំ ួ លួ

យភាគ្ដរ់ឬលួយភាគ្លួយរយ។ 

សិសសនរៀ ពីរនរៀរន្រើដា្កាលនដើលបីរួយពួក្នគ្នោេះ្ស្មយរញ្ញា ម្ វ ីិចែក្។ 

ឧទា រណ៍រង្ហា ញពីរនរៀរចដលសសិសអាែចែក្ 4 ជា្ក្លុម្  2 គ្ុណ ឹងលួយភាគ្ដរ់។ មា  20 

្ក្លុម្  2 គ្ុណ ឹងលួយភាគ្ដរ់នៅក្ន ុងនលខ្ 4 ទាងំលូល។ 

4 ÷ 0.2 = 20 
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សាកេបងវាលៅនទះ! 

រិតែរ់វគ្គ  សូលសុំឱ្យសិសសររស់អែក្នោេះ្ស្មយរញ្ញា ខាងន្កាល៖ 

• 1.8 × 0.2 
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• 12.1 ÷ 1.1 

សំណួរចដលអាែមា ្រនោរ ៍នៅនពលពួក្នគ្ន វ ើការ៖ 

• នតើអែក្អាែគូ្រដា្កាលនដើលបីរួយអែក្នោេះ្ស្មយរញ្ញា ន េះបា នទ? 

នតើដា្កាលររស់អែក្រង្ហា ញដំនណាេះ្ស្មយដូែនលដែ? 

• នតើអែក្អាែព យល់ពីរហំា ម្ ក្បួ  នោេះ្ស្មយររស់អែក្បា នទ? 
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